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Concordéncia verbal: casos gerais

18.Leia esta capa de livro:

Editora Gente

E 19.(F VES™ = 5F) Dhserve este anincio

a) Na composicdn do andncio, qual € a relaggo de sentido entre 2 imagem e o
trecho "quzm & o 0 qLe pensa”, cue faz pate da mensagom verbal?

b Se 03 sujsitos dos verbos "descuora” e "penza eativescem na plural como

deveria sor rodigida a frase utilizada no andnzio?

Yocd observou gue, na questio anterior, as formas verbais do andrcio se fle-
lanarn, na resscrita, na 32 pessoa do plural, For que isso acontece? MNos textos
Olais o escritos, coma regra geral, o verbo concorda 2m nimero e pessoa com
0 sujeito ao qual se refere. Como houve g alteracds de ndmero ro sujeito, isso

irnplicot alteragdo de flexao ce nilmero do wvarbo

Concordancia com sujeitos simples e
@ 20.Leia estas manzhetes;

CLIRTUTHA nmgnra o inion Had Bock cald o Broasil Craseba ae
Povo, 25 mais 2015 Tisponivel ern: hrtpffsrae gaserzdepove
won brAcecsfoulbu muusurs o pounero hard rock cale do
bBuniil-Zes Accszooorm 15 jun 20175

Enunciado Il

MORADORES Jdo buro Sneony tisagarar. Toregu de Suntu
Faulina. Zul in Foro, 1< jun. 2015, Disporfvel erc: <httpo/famers:
sulinfocs com branoradores IITO-3 T C 1a-11 a1l ZUTAT-
inregamcdemtian mpanl nes Avesso e 12 jun 20007%

a) Identifique a forma verbal que compde o titulo do livro.
b) Qual é o sujeito da forma verbal?
¢) Observe o subtitulo do livro. Identifique a forma verbal.

d) Qual é o sujeito dessa forma verbal?

', &) Observando a flex@o de ndmero das
| formas verbais que compdem o ti-
tulo e o subtitulo do livro, o que se
pode concluir?

Faonte: Falha de 5. Pauls, 260272008,

Adaptado

composto

[T PRI

T4 Santiago, Thile e Equader inauguram a Cops America
Perrd, V0O qan 2005 Disponivel e <hls Mesparles b oron corm
brAuce boliem-sanriago-chile-e-e quedar-nsuguram-a-copa-am

G Z2abd 2o ss[0 u 20ule 1bGL2 2 20000 L 2BCED hilrnl =,
ern: 15 jun. 2015,

a) Mos tris cnunciados toi usadc o mosmo vorbho, mas
flexionado de formss diferenes, O que motivou &
ditcronga’y

b) Mcs cnuncizdos I ¢ NI, o werbe ostd tlexionado o
plural, sequindo o qua determina 2 regra geral dz
concordincia verbal Mo ctanto, o.quz nothe afie.
¥A0 da rimero do verbe nessas enunciados?




Ao concordar com o sujeito simples, o verbo permanece no singular se o ndcleo do sujeito estiver no
singular ou flexiona-se no plural se esse niicleo estiver no plural.

nricleo

N
B Aguela pequena e encantadora menina conquistou os professores,

sujelto simples s
ncleo , L
PN e 0 sujeito simples 6 comsiituldo por ape- |
Ex.: s professores me ajudaram a estudar para as provas. s um nicles; o sujeitn compost, per |
sUjeito simples rrals de um nicleo. \

S

(uando o sujeito & composto, 0 verbo deve concordar com os nicleos, flexionando-se, de moda geral, no plural.

nﬂc‘\eo niclea
Bx.: Pequenos friosbrancos e folhagens delicacas rodeavam z drea do lago.
T sljeito composto /[\ |

&
-3 U B INTFR g
Se o sujeito composto vem antes do verbo, este sempre € flexionado no JAMES C. HUNTER 2
Jral, tal como acontece no subtitulo do livro ao lado. , e
' DE VOLTA AO
5e o sujeito composto for colocado apds o verbo, este pode concordar: MOSTEIRO
& apenas com o nicleo mais proximo; O MONGEE O
EXECUTIVO FALAM
Ex.: Viajou o pai a méae e os cinco filhos. DE LIDERANCA

E TRABALHO EM
EQUIPE

* com todos os nlcleos do sujeito composto:

Ex. Viajaram o pai, a mde e os cinco fithos.
L A )

Exercicios
1- Assinale a frase correta quanto a concordancia verbal.

a) Passou pela minha cabeca as estradas de terra, as viagens de barcos pelos rios do Para, as
entrevistas com as pessoas humildes, as historias, de vida (verdadeiras licdes que ndo se
aprende na escola).

b) Se vocés virem todos os detalhes do projeto com mais atencédo, ha de concluir que ele nao
sera ecologicamente sustentavel, nem serd tampouco viavel economicamente.

c) Peco gque seja mandado para mim, o mais breve possivel, as informacdes que combinamos.

d) Gostaria também que fosse marcado, nas plantas encaminhadas, os espacos que foram
inventariados pelo Patriménio da Unido.

2- Diante dos enunciados que seguem, torne explicitos seus conhecimentos ao responder as
guestdes que a eles se referem, tendo em vista a concordancia entre o sujeito e a forma verbal:

a — Todos aqui somos contra 0 movimento estudantil.

b — A Vossa Senhoria ndo podera participar da reunido, pois esta exausto.
¢ — Toda a multiddo clamavam por justica.

d — Hoje conheci a histérica Ouro Preto.

f — Os brasileiros somos todos patriotas.



3-Aponte “V” para as afirmativas verdadeiras e “F” para as falsas, atribuindo as alternativas a
justificativa que julgar conveniente (no caso de oposicao).

a — Precisam-se de funcionérios qualificados. ( )

b — Fazem dez anos que nédo o vejo. ( )

¢ — Alugam-se apartamentos para a temporada. ( )

d — Cerca de duzentos candidatos concorreram a algumas vagas oferecidas pelo servico
publico. ()

e — Mais de um aluno faltou a aula hoje. ( )

4-Assinale a Unica alternativa em que a concordancia verbal esta inadequada segundo a
gramética normativa:

a) () 10% néao fez a inscri¢ao.

b) () Cerca de mil pessoas estavam na palestra de ontem.
c¢) () Fui eu quem pintei esse quadro.

d) () Trinta por cento dos eleitores ndo sabem votar.

5-Assinale a alternativa que melhor completa as oragdes a seguir:

|. Mais de dez atletas da maratona.

Il. Fui eu que 0 jantar.

lll. N&o a votacado dez por cento dos eleitores.
IV. Qual de nés iss0?

a)() participou, preparei, compareceu, quer
b) () participaram, preparei, compareceram, quer

c)() participamos, preparei, compareceu, queremos

6-“Assim, apreciacoes interpretativas, criticas e sensiveis por parte dos leitores tornam-se, cada
vez mais, componentes ativos na (e para a) consolidagao de qualquer leitura.”

Sobre a Concordancia Verbal do periodo acima, € CORRETO afirmar:
a) O verbo concorda com o sujeito simples, em nimero e pessoa.

b) O verbo concorda com sujeito composto, em nimero e pessoa.

c) O verbo depois do sujeito concorda com o elemento mais proximo.
d) O verbo impessoal concorda em 32 pessoa do plural.

7-(CESCEM-SP) Ja anos, neste local arvores e flores. Hoje, s6 ____ ervas daninhas.

a) fazem, havia, existe

b) fazem, havia, existe

c) fazem, haviam, existem
d) faz, havia, existem

e) faz, havia, existe



8- (Fatec) Assinale a alternativa que completa corretamente as frases.

, entre analistas politicos, que, se 0 governo essa politica salarial e se o empresariado
nao as perdas salariais sérios problemas estruturais a serem resolvidos, e, quando 0s
sindicatos , estara instalado o caos total.

a) Comentam-se; manter; repor; haverao; intervierem.
b) Comenta-se; mantiver; repuser; haverao; intervirem.
c) Comenta-se; mantesse; repuser; haverao; intervierem.
d) Comenta-se; mantiver; repuser; havera; intervierem.

e) Comentam-se; manter; repor; havera; intervirem.



